

கவனிக்க.- (i) 03.02.2023 ஆந் திகதிய 2318 ஆம் இலக்க வர்த்தமானியின் பகுதி IV (அ) பிரசுரிக்கப்படவில்லை.

(ii) இந்த வர்த்தமானியின் பகுதி VI இல் 2023 ஆம் ஆண்டுக்கான காலி மாவட்டத்துக்குரிய நீதாசன வலயங்களின் யூரிமார் பெயர்பட்டியலொன்று சிங்களம், தமிழ் மற்றும் ஆங்கில மொழிகளில் பிரசுரிக்கப்படுகின்றது.



# ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ශ්‍රේෂ්ඨ පත්‍රය இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு வர்த்தமானப் பத்திரிகை

අංක 2319 - 2023 පෙබරවාරි මස 10 වැනි සිකුරාදා - 2023.02.10

2319 ஆம் இலக்கம் - 2023 ஆம் ஆண்டு பெப்புருவரி மாதம் 10 ஆந் திகதி வெள்ளிக்கிழமை

(அரசாங்கத்தின் அதிகாரத்துடன் பிரசுரிக்கப்பட்டது)

## பகுதி IV (அ) - மாகாண சபைகள்

(ஒவ்வொரு மொழியின் ஒவ்வொரு பகுதியும் வெவ்வேறாக கோவை செய்து வைப்பதற்காகத் தனித்தனிப் பக்கங்களில் தரப்பட்டுள்ளன.)

	பக்கம்		பக்கம்
ஆளுநர்களின் பிரகடனங்களும் பிறவும்	-	பரீட்சைகளும் பரீட்சைப் பெறுபேறுகளும் பிறவும்	-
ஆளுநர்களின் நியமனங்களும் பிறவும்	-	கேள்விப்பத்திர அறிவித்தல்கள்	-
மற்றைய நியமனங்களும் பிறவும்	-	ஆதன விற்பனைகள்	-
மாகாண சபை அறிவித்தல்கள்	-	ஆயவிற்பனையும் குத்தகையும்	-
மாகாண சபையின் நானாவதி அறிவித்தல்கள்	-	நானாவதி அறிவித்தல்கள்	-
துணைவிதிகள்	214		
பதவிகள் - வெற்றிடம்	-		

கவனிக்க.- இலங்கை பயிற்சி மற்றும் அபிவிருத்தி நிறுவகம் (கூட்டிணைத்தல்) சட்டமூலம் 2023, பெப்புருவரி 03 ஆந் திகதிய இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு வர்த்தமானியின் பகுதி II இற்கு குறைநிரப்பியாக வெளியிடப்படுகிறது.

வாராந்த வர்த்தமானிகளின் பிரசுரிப்பதற்கான அறிவித்தல்கள் ஏற்றுக்கொள்ளல் சம்பந்தமான

### முக்கிய அறிவித்தல்கள்

இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு வாராந்த வர்த்தமானப் பத்திரிகைகளின் இறுதியில், ஒவ்வொரு மாதத்தின் முதல் வாரத்தின், வாராந்த வர்த்தமானப் பத்திரிகைகளில் பிரசுரிக்கப்படுவதற்கான அறிவித்தல்கள் ஏற்றுக்கொள்ளப்படும் இறுதித் திகதியும் நேரமும் சம்பந்தமான அறிவித்தல்களுக்கு கவனம் கோரப்படுகின்றது.

வாராந்த வர்த்தமானிகளின் பிரசுரிக்கப்படுவதற்கான அறிவித்தல்கள் ஏற்றுக்கொள்ளப்படும் இறுதித் தினம் அவை வர்த்தமானியில் பிரசுரமாகும் திகதிக்கு இரண்டு வாரங்களுக்கு முந்திய வெள்ளிக்கிழமை, நண்பகல் 12.00 மணியாகும். இறுதித் திகதியும் நேரமும் குறிப்பிடும் அறிவித்தல்களான, பதவி-வெற்றிடங்கள் மற்றும் பரீட்சைகளுக்கு விண்ணப்பம் கோரும் அறிவித்தல்கள், கேள்விப்பத்திர அறிவித்தல்கள் அத்துடன் ஏல விற்பனைத் திகதியும் நேரமும் குறிப்பிடும் அறிவித்தல்கள் என்பன அவ்வவ் அறிவித்தல்களில் உள்ள விடயங்களில் அக்கறை செலுத்துவோர் ஆக்கபூர்வமாக பயனும் வகையில் அவை பிரசுரிக்கப்படுவதற்காக அரசாங்க அச்சகத்துக்கு அனுப்பிவைக்கப்படும் திகதியிலிருந்தும் அத்துடன் அவை பிரசுரமாகும் திகதியிலிருந்தும் போதிய கால அவகாசம் கொண்டதாக தயாரிக்கப்பட்டு அனுப்பிவைக்கப்பட வேண்டும் என சகல அரசாங்க திணைக்களங்கள், கூட்டுத்தாபனங்கள், சபைகள் ஆகியன அறிவுறுத்தப்படுகின்றன. அறிவித்தல்கள் தொடர்பிலான பிழைநிபந்தங்கள் சம்பந்தமாக செய்யப்படும் முறைப்பாடுகள் மற்றும் விசாரணைகள் என்பன வர்த்தமானியில் குறிப்பிட்ட அறிவித்தல்கள் பிரசுரமாகிய திகதியிலிருந்து மூன்று மாதங்கள் கழிந்த பின்னர் ஏற்றுக்கொள்ளப்படமாட்டா என்பதனை கவனத்திற்கொள்ளவும்.

வர்த்தமானப் பத்திரிகையில் பிரசுரமாகும் சகல அறிவித்தல்களும், அவை பிரசுரமாகும் திகதிக்கு இரண்டு வாரங்களுக்கு முன்னர், அதாவது 2023, மாச்சு மாதம் 03 ஆந் திகதி வெள்ளிக்கிழமை பிரசுரிக்கப்படவேண்டிய அறிவித்தல்கள் 2023, பெப்புருவரி மாதம் 17 ஆந் திகதி நண்பகல் 12.00 மணிக்கு அல்லது அதற்கு முன்னர் கிடைக்கக்கூடியவாறு தபால் மூலம் அல்லது நேரில் சேர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும்.

2006 ஆம் ஆண்டின் 19 ஆம் இலக்க, இலத்திரனியல் கொடுக்கல் வாங்கல் சட்டத்தின் 9 ஆம் பிரிவு

“ஏதேனும் பிரகடனம், விதி, ஒழுங்கு விதி, கட்டளை, துணை விதி, அறிவிப்பு அல்லது வேறு விடயம் வர்த்தமானியில் வெளியிடப்பட வேண்டுமென ஏதேனும் சட்டம் அல்லது சட்டவாக்கம் ஏற்பாடு செய்யுமிடத்து, அப்போது, அத்தகைய விதி, ஒழுங்குவிதி, கட்டளை, துணை விதி, அறிவிப்பு அல்லது வேறு விடயம் இலத்திரன் வடிவத்தில் வெளியிடப்படின், அத்தகைய தேவைப்பாடு திருப்திப்படுத்தப்பட்டுள்ளதாகக் கருதப்படுதல் வேண்டும்.”

கங்காளி லியனகே,  
அரசாங்க அழுத்தகர்.

அரசாங்க அச்சுத் திணைக்களம்,  
கொழும்பு 8,  
2023 ஆம் ஆண்டு சனவரி மாதம் 02 ஆந் திகதி.

இவ்வர்த்தமானியை [www.documents.gov.lk](http://www.documents.gov.lk) எனும் இணையத்தளத்திலிருந்து பதிவிறக்கம் செய்ய முடியும்.



## துணை விதிகள்

### மாவனல்லை பிரதேச சபை

தனியார் கிணறுகள் தொடர்பான துணைவிதி

1987 ஆம் ஆண்டின் 15 ஆம் இலக்க பிரதேச சபைகள் சட்டத்தின் 126 ஆவது பிரிவுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்பட வேண்டிய 122 ஆவது பிரிவில் பிரதேச சபைக்கு வழங்கப்பட்டுள்ள அதிகாரங்களின் பிரகாரம் உருவாக்கப்பட்ட மற்றும் 2021.05.11 ஆந் திகதியன்று நடைபெற்ற பொதுச்சபையின் அங்கீகாரம் பெற்ற இங்கு கீழ்க் காணப்படும் மாவனல்லை பிரதேச சபை அதிகாரப் பரப்பினுள் எல்லையினுள் தனியார் கிணறுகள் தொடர்பான துணைவிதி 1989 ஆம் ஆண்டின் 12 ஆம் இலக்க மாகாண சபை (இடைநேர் விதிகள்) சட்டத்தின் 2ஆவது பிரிவுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்பட வேண்டிய மேற்குறிப்பிட்ட பிரதேச சபை சட்டத்தின் 123 (1) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் சப்பிரகமுவ மாகாண சபையின் ஆளுநர் டிகிரி கொப்பேகடுவ ஆகிய என்னால் அங்கீகரிக்கப்பட்டுள்ளது என்பதையும் இந்த அறிவித்தல் வர்த்தமானியில் வெளியிடப்படும் தினத்திலிருந்து அதன் துணைவிதி மாவனல்லை பிரதேச சபை எல்லைக்குள் அமுலாக்கப்படும் என்பதையும் இத்தால் அறிவிக்கப்படுகிறது.

டிகிரி கொப்பேகடுவ,  
ஆளுநர்,  
சப்பிரகமுவ மாகாணம்

சப்பிரகமுவ மாகாண சபை அலுவலகம்,  
2023, சனவரி 19.

### மாவனல்லை பிரதேச சபை அதிகாரப் பிரதேசத்தில் தனியார் கிணறுகள் தொடர்பான துணைவிதி

1. மாவனல்லை பிரதேச சபை அதிகாரப் பிரதேசத்தில் நிர்மாணிக்கப்பட்டு பேணப்படும் தனியார் கிணறுகளை பொது சுகாதாரத்துடனும் பாதுகாப்பாகவும் பேணுவதற்கு தேவையான ஒழுங்குபடுத்தல் கருமங்களும், கிணறுகளைப் பராமரிப்பதற்குத் தேவையான தராதரங்களை விதித்தலும் உள்ளிட்ட தனியார் கிணறுகளை முறைமைப்படுத்துவதற்காக இந்தத் துணைவிதி விதிக்கப்படுகின்றது.
2. இந்தத் துணைவிதி மாவனல்லை பிரதேச சபையின் தனியார் கிணறுகள் தொடர்பான துணைவிதி என அழைக்கப்படும்.
3. எவராவது ஒரு நபர் மாவனல்லை பிரதேச சபை அதிகாரப் பிரதேசத்தில் (இதன் பின்னர் அதிகாரப் பிரதேசமாக அடையாளம் காணப்படும்) குடிப்பதற்கோ, வேறு தேவைகளுக்கு தண்ணீரைப் பெறுவதற்காக பேணப்படும் அனைத்து தனியார் கிணறுகளும் தவிசாளரால் அதற்காக நிச்சயிக்கப்பட்டு அதிகாரம் வழங்கப்பட்டு நிர்மாணத்திற்கு அங்கீகரிக்கப்பட்ட வரைபடத்தில் விபரிக்கப்பட்டு இருந்தால் தவிர, எந்தவொரு நபரும் கிணற்றை நிர்மாணிக்கக் கூடாது.
4. கிணற்றை நிர்மாணிக்காததற்கான இடம் கழிவுக்குழி அல்லது வேறு முறையிலான கழிவு உறிஞ்சுவதற்காக தயாரிக்கப்பட்டுள்ள இடத்திலிருந்து, கழிவு அகற்றப்படும் கானிலிருந்து அல்லது மலசலகூட குழியிலிருந்து 15.25 மீற்றர் ஆகக் குறைந்த தூரத்தில் அமைக்க முடியுமாயின் தவிர, கிணறு நிர்மாணிக்கப்பட்டு பேணி செல்லும் கருமத்திற்கு தவிசாளரால் அங்கீகாரம் வழங்க முடியாது.
5. குடிப்பதற்காகவோ அல்லது வேறு வீட்டுக் கருமங்களுக்காக கிணறு நிர்மாணிக்கப்பட்டுள்ள சந்தர்ப்பத்தில் அந்தக் கிணற்றிலிருந்து 15.25 மீற்றர் எல்லைக்குள் யாராவது பின்வரும் நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளக்கூடாது.
  - I. மலசலகூட அல்லது சலகூட குழிகளை நிர்மாணித்தல்.
  - II. கழிவுக்குழி நிர்மாணித்தல்.
  - III. கழிவு அகற்றலுக்கான குழி, கான் அல்லது அதற்குச் சமமான பெறுபெறு வரும் முறையிலான அகற்றலுக்கான இடத்தை நிர்மாணித்தல் அல்லது பேணுதல்.
  - IV. கால்நடைப் பண்ணை அல்லது கால்நடை பண்ணையால் வெளியேற்றப்படும் கழிவுகள் சேரும் இடத்தைப் பேணுதல்.
  - V. ஏதாவது இரசாயனப்பொருள் நிலத்தில் ஊறக் கூடியவாறு நடவடிக்கை எடுக்கும், ஏதாவது தன்மையுள்ள நடவடிக்கை மேற்கொள்ளுதல் அல்லது ஈடுபடுத்தல்.

VI. கிணற்றின் எல்லையிலிருந்து 15.25 மீற்றர் தூரத்தில் ஏதாவதொரு சுரங்கம், குழி உருவாகக் கூடிய முறையில் செயற்படுதல்.

6. இந்தத் துணைவிதி அமுலுக்கு வரும் திகதியில் மாவனல்லை பிரதேச சபை அதிகாரப் பிரதேசத்தில் குடிப்பதற்கோ அல்லது வேறு வீட்டுக் கருமங்களிற்காக நீரைப் பெற்றுக் கொள்வதற்கான அனைத்துக் கிணறுகள் மற்றும் இந்தத் துணைவிதியின் கீழ் தவிசாளரால் அங்கீகரிக்கப்படும் அனைத்து கிணறுகளும் இதன் கீழ் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள முறையில் பாதுகாப்பாக பேணப்பட வேண்டும்.

I. ஏதாவது தூரத்திலிருந்து கிணற்றுக்கு மேற்புறமாக நீர் வழிந்தோடுதலைத் தவிர்ப்பதற்காகவும் கிணற்றைப் பயன்படுத்துவோருக்கு பாதுகாப்பு ஏற்படக்கூடியவாறு ஆகக்குறைந்தது 1.5 மீற்றர் உயரத்திற்கு கிணற்றைச் சுற்றி சுவர் நிர்மாணிக்கப்பட வேண்டும்.

இருந்தபோதிலும் கிணற்றின் தரை மேற்புறமாக கொங்கிரீட் கூரை போடப்பட்டு மூடப்பட்டுள்ள சந்தர்ப்பத்தில் மேற்குறித்த உயர அளவு தரையின் அமைப்பிற்கேற்ப தீர்மானிக்கப்படுவது சட்டபூர்வமானதாகும்.

II. கிணற்றின் அந்தத்திலிருந்து 4.5 மீற்றருக்கு குறைந்த தூரத்திலிருந்து நிலத்தின் மேற்புற நீர் கிணற்றில் கசிவதனை தடுக்கக்கூடியவாறு நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்க வேண்டும்.

III. கிணற்றின் அமைவிடம் காணி எல்லையிலிருந்து 4.5 மீற்றரை விடவும் தூரத்தில் இருக்க வேண்டும்.

IV. கிணற்றுடன் இணைந்ததாக உள்ள தரை. தரை மட்டத்திலிருந்து 3 மீற்றரை விடவும் குறைந்த ஆழத்தில் நிலக்கீழ் நீர் கசிவதனைத் தவிர்ப்பதற்கு தேவையான நடவடிக்கைகளை எடுத்திருத்தல்.

V. கிணறு நல்ல பராமரிப்பில் பேணப்படுதல் மற்றும் கிணறு அமைந்துள்ள தரையின் 15.25 மீற்றருக்கு அண்மித்த தூரத்தில் உள்ள கான் உரிய பராமரிப்பில் பேணப்பட வேண்டும்.

VI. கிணற்று நீரின் தூய்மைக்காக சுகாதார வைத்திய அதிகாரி அல்லது பொது சுகாதார பரிசோதகரால் வழங்கப்படும் ஆலோசனைகளுக்கு அமைய நீர் இறைத்தல் மற்றும் சந்தர்ப்பத்துக்கு ஏற்றவாறு மேற்கொள்ளப்பட வேண்டிய சுகாதார பாதுகாப்பு நடவடிக்கைகளின் கீழ் பேணப்பட வேண்டும்.

VII. குடிநீரைப் பெற்று கொள்ளும் கிணறாக இருந்தால், கிணற்றின் அமைவிடத்திலிருந்து 4.5 மீற்றர் எல்லைக்குள் எந்தவிதமான துணி அல்லது வேறு ஏதாவது இரசாயனப் பொருட்களை பாவித்து மேற்கொள்ளப்படும் கழுவும் செயற்பாடுகள் மேற்கொள்ளப்படாதவாறு பேணப்படுதல்.

VIII. வெளியிலிருந்து எந்தப் பொருட்களும் கிணற்றில் இலகுவாக விழாதவாறு பொருத்தமான மூடி இடப்பட்டு மூடக் கூடியவாறு பேணுதல்.

7. இந்தத் துணைவிதியின் கீழான ஏற்பாடுகளுக்கு அமைவாக கிணறு அல்லது கிணற்றுக்கு தாக்கம் செலுத்தக்கூடிய வேறு வகையான செயற்பாடுகள் இருக்கிறதா என பரிசீலிப்பதற்காக மு.ப 6.00 தொடக்கம் பி.ப 6.00 வரையான காலத்தில் தவிசாளர் அல்லது தவிசாளரால் அதிகாரம் அளிக்கப்படும் அலுவலர், சுகாதார வைத்திய அதிகாரி, பொது சுகாதார பரிசோதகர் வளாகத்தில் நுழைதல் மற்றும் பரிசீலிப்பதற்கான மாதிரிகளைப் பெறுதல் சட்டபூர்வமானதாகும்.

8. பிரதேச சபை அதிகாரப் பிரதேசத்தில் இந்தத் துணைவிதியின் ஏற்பாடுகளுக்கு ஏற்றவாறு இல்லாத கிணறுகள் பேணப்பட்டு வரும் சந்தர்ப்பத்தில் அல்லது கிணற்று நீர் பொது சுகாதாரத்துக்குப் பாதிப்பு ஏற்படுத்தும் விதமான செயற்பாட்டில் இருக்கும் சந்தர்ப்பத்தில், அவ்வாறு பேணப்படும் அல்லது செயற்படுத்தும் நபருக்கு, உபவிதிக்கு அமைவாக இருப்பதற்காக வழங்க வேண்டிய நியாயமான காலத்தை அறிவித்து மேற்கொள்ள வேண்டிய நடவடிக்கைகள் தொடர்பில் தவிசாளரால் அறிவித்தல் ஒப்படைக்கப்பட வேண்டும்.

9. மேலே 8 ஆவது பிரிவின் கீழ் அறிவித்தல் ஒப்படைக்கப்பட்டுள்ள போது அதற்கு அமைவாக மாற்றுவதற்காக மேலதிக காலம் கோரப்பட்டால் அதற்காக தவிசாளரால் மேலதிகக் காலம் வழங்கலாம் என்பதுடன் அவ்வாறு வழங்கப்படும் காலம் 30 நாட்களை விடவும் கூடுதலானதாக இருக்க கூடாது.

10. இந்தத் துணைவிதியின் 8 ஆவது பிரிவின் கீழான அறிவித்தலுக்கு அமைய நடவடிக்கை மேற்கொள்ளாமை தவறாகும் என்பதுடன், அந்த தவறு தொடர்பில் நீதிவான் நீதிமன்றத்தால் குற்றவாளியாக்கப்பட்ட பின்னர் 1987 ஆம் ஆண்டின் 15 ஆம் இலக்க பிரதேச சபைச் சட்டத்தின் 122(2) பிரிவின் கீழ் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள தண்டனைக்கும், அந்தத் தவறை தொடர்ந்தும் மேற்கொள்ளும் போது அதற்கு உரியதான மேலதிகத் தண்டனைக்கும் உட்பட வேண்டும்.
11. இந்தத் துணைவிதியின், சொற்பதங்கள் தொடர்பில் பொருள்கோடல் தேவையென்றால் தவிர, 'தவிசாளர்' என்பது இந்த பிரதேச சபையின் நிகழ்கால தவிசாளராக பதவி வகிக்கும் நபர் அல்லது அந்தப் பதவியின் கருமங்களை நிறைவேற்றுவவர் எனவும்,
- 'பிரதேச சபை' என்பது, மாவனல்லை பிரதேச சபை எனவும்,
- "சுகாதார வைத்திய அதிகாரி" என்பது, நிகழ்கால பிரதேச சபையின் அதிகாரப் பிரதேசத்திலுள்ள ஏதாவது சுகாதார வைத்திய அலுவலர் பிரிவில் அந்த பதவி வகிக்கும் நபர் எனவும்,
- "பொது சுகாதார பரிசோதகர்" என்பது, நிகழ்கால பிரதேச சபையின் அதிகாரப் பிரதேசத்திலுள்ள ஏதாவது பொது சுகாதார பரிசோதகர் பிரிவில் அந்த பதவி வகிக்கும் நபர் எனவும்,
- "அதிகாரம் பெற்ற அலுவலர்" என்பது, நிகழ்கால தவிசாளரால் எழுத்துமூல அதிகாரம் அளிக்கப்பட்ட யாராவது அலுவலர் எனவும்,
- கருந்தாகும்.
12. இந்த துணைவிதியின் சிங்கள, தமிழ் மற்றும் ஆங்கில மொழி பதங்களுக்கிடையில் ஏதாவது முரண்பாடுகள் ஏற்பட்டால் சிங்கள மொழிப் பதமே வலுவானதாகும்.

02-193

### மாவனல்லை பிரதேச சபை

காய்கறிகள் மற்றும் பழவகைகளை விற்பனை செய்யுமிடங்கள் தொடர்பான துணைவிதி

1987 ஆம் ஆண்டின் 15 ஆம் இலக்க பிரதேச சபைகள் சட்டத்தின் 126 ஆவது பிரிவுடன் சேர்ந்து வாசிக்கப்பட வேண்டிய 122 ஆவது பிரிவில் பிரதேச சபைக்கு வழங்கப்பட்டுள்ள அதிகாரங்களின் பிரகாரம் மாவனல்லை பிரதேச சபையினால் உருவாக்கப்பட்ட மற்றும் 2021.05.11 ஆந் திகதியன்று நடைபெற்ற பொதுச்சபையின் அங்கீகாரம் பெற்ற இங்கு கீழ்க் காணப்படும் மாவனல்லை பிரதேச சபை அதிகார பரப்பினுள் காய்கறிகள் மற்றும் பழவகைகளை விற்பனை செய்யுமிடங்கள் தொடர்பான துணைவிதி 1989 ஆம் ஆண்டின் 12 ஆம் இலக்க மாகாண சபை (இடைநேர் விதிகள்) சட்டத்தின் 2 ஆவது பிரிவுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்பட வேண்டிய மேற்குறிப்பிட்ட பிரதேச சபை சட்டத்தின் 123 (1) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் சப்பிரகமுவ மாகாண சபையின் ஆளுநர் டிகிரி கொப்பேகடுவ ஆசிய என்னால் அங்கீகரிக்கப்பட்டுள்ளது என்பதையும் இந்த அறிவித்தல் வர்த்தமானியில் வெளியிடப்படும் தினத்திலிருந்து அதன் துணைவிதி மாவனல்லை பிரதேச சபை எல்லைக்குள் அமுலாக்கப்படும் என்பதையும் இத்தால் அறிவிக்கப்படுகிறது.

டிகிரி கொப்பேகடுவ,  
ஆளுநர்,  
சப்பிரகமுவ மாகாணம்.

சப்பிரகமுவ மாகாண சபை அலுவலகம்,  
2023, சனவரி 23.

**பிரதேச சபை நியாயாதிக்க எல்லையினுள் காய்கறிகள் மற்றும் பழவகைகளை விற்பனை செய்யுமிடங்கள் தொடர்பான துணைவிதி**

1. மாவனல்லை பிரதேச சபை நியாயாதிக்க எல்லையினுள் காய்கறிகள் மற்றும் பழவகைகளை விற்பனை செய்யுமிடங்கள் மற்றும் விற்பனைக்காக களஞ்சியப்படுத்தும் இடமொன்றை நடாத்திச் செல்லுதல், கட்டுப்படுத்துதல் நிர்வகித்தல் மற்றும் ஒழுங்குபடுத்தலுக்காக இத்துணைவிதி விதிக்கப்படுகின்றது.
2. இத்துணை விதி மாவனல்லை பிரதேச சபை நியாயாதிக்க எல்லையினுள் காய்கறிகள் மற்றும் பழவகைகளை விற்பனை செய்யும் இடங்கள் தொடர்பான துணைவிதி என அறிமுகப்படுத்தப்படுகின்றது.
3. (1). எவரேனுமொரு நபரினால் பிரதேச சபை நியாயாதிக்க எல்லையினுள் ( இங்கு இதனகத்து நியாயாதிக்க எல்லை என அறிமுகப்படுத்தப்படுகின்ற) ஏதேனுமொரு வளாகத்தினுள் தவிசாளரினால் அதற்காக வழங்கப்பட்ட செல்லுபடியான அனுமதிப்பத்திரமொன்று இருந்தாலன்றி பழவகைகள் அல்லது காய்கறிகள் விற்பனை செய்யும் இடமொன்றை அல்லது விற்பனைக்காக காய்கறிகள் அல்லது பழவகைகளை களஞ்சியப்படுத்தும் இடமொன்றை நடாத்திச் செல்லாதிருத்தல் வேண்டும்.  
(2) மேலே 3(1) பிரிவின் பிரகாரம் அனுமதிப்பத்திரமொன்றைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கு எதிர்பார்க்கின்ற ஒரு நபர் இத் துணை விதியில் முதலாம் அட்டவணைக்கு அமைவாக தயாரிக்கப்பட்ட விண்ணப்பப்படிவமொன்றின் மூலம் விண்ணப்பித்தல் வேண்டும்.  
(3) இப்பிரிவின் கீழான அனுமதிப்பத்திரமொன்றிற்காக அறவிடப்படவேண்டிய கட்டணங்கள் சபையினால் அடிப்படை சட்டத்தில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள ஏற்பாடுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு தீர்மானித்து விதித்து அறவிடப்படவேண்டிய கட்டணமாதல் வேண்டும்.  
(4) இத்துணை விதியில் 03 ஆம் பிரிவின் கீழ் அனுமதிப்பத்திரமொன்றைப் பெற்றுக்கொள்வதற்காகக் கோருகின்ற அனைத்து வளாகங்களிலும் கீழே குறிப்பிடப்பட்டுள்ள நிபந்தனைகளை பூர்த்திசெய்திருத்தல் வேண்டும்.
4. (1) வலயமயப்படுத்தலொன்று மேற்கொள்ளப்பட்டிருப்பின் காய்கறிகள் அல்லது பழவகைகளை விற்பனை செய்யும் இடமொன்றிற்காக கட்டிடமொன்றை நிர்மாணிக்கும் போது குறித்த வலயமயப்படுத்தலுக்கு அமைவாக நிர்மாண நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டிருத்தல் வேண்டும்.  
(2) ஏற்புடையதாகும் வகையில் நகர அபிவிருத்தி அதிகார சபைகள் சட்டத்தின் அல்லது வீடமைப்பு மற்றும் நகர அபிவிருத்திக் கட்டளைச் சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுக்கு அமைவாக நிர்மாணிக்கப்பட்டிருத்தல் வேண்டும் என்பதுடன் மேற்கூறிய கட்டுமானத்தை நிர்ந்தரக் கட்டுமானப் பொருட்களைக் கொண்டு சிறந்த முறையில் அமைத்திருத்தல் வேண்டும், என்பதுடன் அதை சிறந்த நிலையில் பேணுதல் வேண்டும்.  
(3) அனைத்துக் கட்டுமானப் பொருட்களிலும் உயிரினங்கள் தங்கி இல்லாதிருத்தல் வேண்டும், என்பதுடன் அப் பொருட்களில் இருந்து உணவு வகைகளுக்குத் தகாத பொருட்கள் பரவாமல் இருத்தல் வேண்டும். கட்டுமானப் பணிகள் முடிவடைந்ததன் பின்பு அப்பொருட்களிலிருந்து நச்சு வாயுக்கள் வெளியாகாதிருத்தல் வேண்டும்.  
(4) சுற்றாடலில் பூச்சிகள் மற்றும் தீங்கு விளைவிக்கும் பொருட்கள் உட்செல்லுதல் மற்றும் தங்கியிருத்தலை தடுக்கும் வகையிலான வடிவமைப்புகள் இருத்தல் வேண்டும்.  
(5) இலகுவான முறையில் மற்றும் உகந்த முறையில் சுத்தம் செய்யக் கூடிய வகையில் மரக்கறி மற்றும் பழ வகைகளின் சுகாதார நிலையை உகந்த முறையில் மேற்பார்வை செய்வதற்கு உரிய வகையில் வசதிகள் இருக்கும் வகையான வடிவமைப்புகள் இருத்தல் வேண்டும்.  
(6) சிறு துவாரங்கள் அற்ற, நீர் உறிஞ்சும் தண்மை அற்ற, கழுவி சுத்தம் செய்யக்கூடிய மற்றும் வழக்கக் கூடியன அல்லாத பொருட்களைக் கொண்டு நிர்மாணிக்கப்பட்ட கீழ் பரப்பை கொண்டிருக்க வேண்டியதோடு அதனை சுத்தம் செய்வதற்கு மற்றும் கிருமிநாசினிகள் உபயோகிப்பதற்கு இலகுவாக இருத்தல் வேண்டும்.  
(7) சுவர்கள் நீர் உட்புகாத தண்மை அற்ற, நீர் உறிஞ்சும் தண்மை அற்ற மற்றும் கழுவிச் சுத்தம் செய்யக்கூடிய பொருட்களைக் கொண்டு நிர்மாணிக்கப்பட்டு இருத்தல் வேண்டும். அத்துடன் அச்சுவர் பூச்சிகள் அற்றதாக இருத்தல்



வேண்டும். பயன்பாட்டுக்கு உட்படும் உயரம் வரை அச்சவர் மென்மையான தன்மையுடையதாக இருத்தல் வேண்டும். அதனுடன் அச்சவர் சிறு துவாரங்கள் அற்றதாக இருத்தல் வேண்டும். மேலும் அதனை சத்தம் செய்வதற்கு மற்றும் கிருமிநாசினிகள் உபயோகிப்பதற்கு இலகுவாக இருத்தல் வேண்டும்.

- (8) மரக்கறிகள் மற்றும் பழவகைகள் உடன் நேரடியாக தொடர்புடைய பரப்புக்கள் நல்ல நிலையில், நீண்டகால பாவனை மற்றும் இலகுவாக சுத்தம் செய்யக் கூடிய வகையில் பராமரிப்பு செய்வதற்கு மற்றும் கிருமிநாசினிகள் உபயோகிப்பதற்கு இலகுவாக இருத்தல் வேண்டும். இப்பரப்புக்கள் மென்மையாக மற்றும் உறிஞ்சும் தன்மை அற்ற பொருட்களை கொண்டு தயார் செய்திருத்தல் அத்துடன் அவ்வாறான மேற்பரப்பு மரக்கறிகளை மற்றும் பழ வகைகளை மற்றும் சலவை செய்யும் பொருட்களுக்கு மற்றும் கிருமிநாசினிகளுக்கு செயலற்றதாக இருத்தல் வேண்டும்.
  - (9) சிவிலிம் அல்லது நல்ல முறையில் நிறைவு செய்த கொங்கிரீட் கூரை மரக்கறிகளை மற்றும் பழ வகைகளை வைத்திருக்கும் இடத்திற்கு மேல் அமைத்து இருத்தலுடன் அது கழிவுகள் ஒன்று சேர்வதை தவிர்க்கும் வகையில் ஒடுக்கம் குறைக்கும் வகையில் பூஞ்சனம் பிடித்தல் மற்றும் தோல் உரிதல் கட்டுப்படுத்தும் வகையில் வடிவமைத்தல், நிர்மாணப் பணிகள் முடிவடைந்து இருத்தல் வேண்டும். அத்துடன் சுத்தம் செய்வதற்கு இலகுவாக இருத்தல் வேண்டும்.
  - (10) யன்னல்கள் இலகுவாகச் சுத்தம் செய்வதற்கு கூடியனவாக இருத்தல் வேண்டும். அத்துடன் அவை கழிவுகள் குறைந்த அளவில் சேரக்கூடியதாக அமைந்திருக்க வேண்டும். இன்னும் அவ் யன்னல்கள் இலகுவில் அகற்றக்கூடியதாக மற்றும் சுத்தம் செய்யக் கூடியதாக இருக்க வேண்டியதுடன் அவை பூச்சிகள் மற்றும் எலிகள் போன்ற சிறு விலங்குகள் உள்ளே வருவதற்கு தடையாக இருக்கும் வகையில் வலைகள் பூட்டப்பட்டிருக்க வேண்டும்.
  - (11) தேவைக்கு ஏற்ப தொழிலாளர்களின் பயன்பாட்டிற்காக போதியளவு மலசலகூட வசதிகள் மற்றும் குடி நீர் வசதிகள் பெற்றுக்கொடுத்திருக்க வேண்டும்.
  - (12) மரக்கறி மற்றும் பழவகைகள் விற்பனை செய்வதற்காக மற்றும் காட்சிக்கு வைப்பதற்கு அல்லது களஞ்சியப்படுத்தி வைப்பதற்கு பயன்படுத்தப்படும் மேடையின் கீழ் பகுதி சுத்தம் செய்வதற்கு ஏற்ற வகையில் ஆகக் குறைந்தது நில மட்டத்தில் இருந்து 45 சென்ரிமீற்றர் உயரமுடைய பாதங்களின் மேல் உகந்த மூலப்பொருட்களைக் கொண்டு நிர்மாணிக்கப்பட்ட மேடை ஒன்றை பயன்படுத்த வேண்டும். அத்துடன் அதன் பாதங்கள் அடங்கிய சட்டகத்தில் இருந்து அம் மேடையின் விளிம்பு வரை உள்ள ஆகக் குறைந்த நீளமானது 23 சென்ரிமீற்றர் ஆக இருத்தல் வேண்டும், மேடைக்கு கீழாக எலிகள் அல்லது வேறு ஏதேனும் பூச்சிகள் தங்கியிருக்க முடியாத விதத்தில் மூடப்பட்டு இருத்தல் வேண்டும். இல்லாவிட்டால் ஆகக்குறைந்தது சுவரில் இருந்து 23 சென்ரிமீற்றர் தூரத்தில் அமைத்து இருத்தல் வேண்டும்.
  - (13) அனுமதிப்பத்திரத்துக்கு உட்பட்ட எல்லையில் போதுமான அளவு மற்றும் உரிய முறையில் செயற்கையான அல்லது இயற்கையான ஒலி அல்லது காற்றோட்டம் வழங்கப்பட்டு இருக்க வேண்டும். விற்பனைக்கு வைக்கப்பட்டுள்ள மற்றும் களஞ்சியப்படுத்தப்பட்டுள்ள மரக்கறி வகைகள் மற்றும் பழ வகைகளுக்கு மேலாக தொங்க விடப்பட்டிருக்கும் மின் குமிழ்கள் மற்றும் இணைப்புக்கள் பாதுகாப்பான தரத்தை கொண்டவையாக இருக்க வேண்டும். அத்துடன் அவை உடைந்து போனால் மரக்கறி மற்றும் பழ வகைகளுடன் சேர்வதை தடுக்கும் முகமாக அம்மின் குமிழ்கள் சுற்றி பாதுகாப்பு உறைகளை கொண்டிருத்தல் வேண்டும்.
  - (14) பழங்கள் விற்பனைக்காக காட்சிக்கு வைக்கப்பட்டிருக்கும் இடங்கள் மற்றும் களஞ்சியப்படுத்தியிருக்கும் இடங்கள் பழங்கள் பழுப்பதற்கு உய்யோகிக்கப்படுமாயின் அதற்கான வசதிகளுடன் கூடிய வேறு கூடாரம் நிர்மாணிக்கப்பட்டிருக்க வேண்டும்.
5. இத்துணை விதியின் பிரகாரம் அனுமதிப்பத்திரம் பெற்ற அனைத்து நபர்களும் இங்கே கீழே குறிப்பிடப்பட்டுள்ள விதிமுறைகளுக்கு அமைய சுற்றாடலை நாடாத்திச் செல்ல வேண்டும்.
- (1) மரக்கறி மற்றும் பழவகைகள் விற்பனை செய்யும், களஞ்சியப்படுத்தல் மற்றும் விற்பனைக்காக காட்சிப்படுத்தும் இடத்தில் இருந்து அப்புறப்படுத்தும் கழிவு நீர், தேவைப்பட்ட அளவு சாய்வுடன் கூடிய கழிவுகள் தங்கி நிற்காத வகையில் மூடப்பட்ட வடிவால் அல்லது வேறு உரிய கட்டுமான பொருட்களைக் கொண்டு அனுமதியளிக்கப்பட்ட முறையொன்றின் மூலம் மூடப்பட்ட குழி ஒன்றிற்கு அல்லது உரிஞ்சக்கூடிய குழி ஒன்றிற்கு அல்லது மீள் சுழற்சி அலகிற்கு செலுத்தப்படல் வேண்டும். அதேபோன்று சுற்றாடல் மற்றும் இறுதி கழிவு அகற்றும் இடம் வரையிலான தூர்நாற்றத்தை தடுப்பதற்கான நீர் பொறி அல்லது உரிய முறையொன்று பாவிக்கப்பட்டிருத்தல் வேண்டும்.

- (2) மேற்குறிப்பிட்ட 5 (1) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள செயல் முறைகள் தவிர்ந்த கழிவு நீர் ஏதேனும் ஒரு பொதுவான நீர் மார்க்கத்திற்கு, வடிகால்களுக்கு, திறந்த வெளிகளுக்கு செல்வதை தடுப்பதற்கு போதுமான நடவடிக்கைகளை எடுத்திருத்தல் வேண்டும்.
- (3) கழிவு நீர் வடிந்து செல்வதற்கு நிர்மாணிக்கப்பட்டு இருக்கும் மூடப்பட்ட குழி அல்லது உறிஞ்சக்கூடிய குழி காற்றோட்டத்திற்கு திறந்ததாக இல்லாமல் இருந்தல் வேண்டும். அத்துடன் அவ் உறிஞ்சும் குழியிலிருந்து நிலத்தடி நீர் மாசுடையாமல் இருத்தல் வேண்டும்.
- (4) கழிவு நீர் வடிந்து செல்வதற்கு நிர்மாணிக்கும் மூடப்பட்ட குழி அனுமதிக்கப்பட்ட தரங்களுக்கு அமைய நிர்மாணிக்கப்பட்டு இருத்தல் வேண்டும்.
- (5) மேற்குறிப்பிட்ட 5(1) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் உறிஞ்சக்கூடிய குழியானது ஏதாவது ஒரு நீர் மூல ஆதாரங்களில் இருந்து ஆகக்குறைந்தது 15.25 மீற்றர் தூரத்தில் நிர்மாணிக்கப்பட்டு இருத்தல் வேண்டும்.
- (6) சுற்றாடலில் கடமையில் ஈடுபடும் அனைவரும் -
  - I. தனக்கு சொந்தமான பொருட்கள் பொதிகள் மற்றும் உடைகளை அதற்கென ஒதுக்கப்பட்ட இடத்தில் வைத்தல் வேண்டும்.
  - II. பழுதடையும் அவதானம் இருக்கும் ஏதேனும் ஒரு இடத்தில் மரக்கறி வகைகளை அல்லது பழ வகைகளை வைத்தல் கூடாது.
  - III. சுற்றாடலில் வைக்கப்பட்டுள்ள அனைத்து மரக்கறி வகைகள் மற்றும் பழ வகைகளை மனித பாவனைக்கு பொருத்தமானதா என்பதில் மிக கவனமாக இருக்க வேண்டும்.
  - IV. மரக்கறி மற்றும் பழவகைகள் களஞ்சியப்படுத்தும் போது, விற்பனைக்காக காட்சிபடுத்தல் மற்றும் விற்பனை செய்யும் போது பழுதடையாமல் பாதுகாத்து கொள்ள தேவையான நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ள வேண்டும்.
- (7) சுற்றாடலில் பயன்படுத்தப்படும் அனைத்து விதமான உபகரணங்கள், கருவிங்கள் ஏதாவது ஒரு வகையான நச்சுப் பொருள், துர்நாற்றம் அல்லது சமையை ஏற்படுத்தாத பொருட்களைக் கொண்டு தயாரித்து இருந்தல் வேண்டும். அது போன்ற உபகரணங்கள் மற்றும் கருவிகள் தேய்வடையாத மற்றும் துருப்பிடிக்காத பொருட்களைக் கொண்டு செய்திருக்க வேண்டியதோடு அவை தொடர்ச்சியாக சுத்தம் செய்யப்படல் வேண்டும் மற்றும் கிருமிநாசிகளுக்கு தாக்குப்பிடிக்க கூடிய பொருட்களால் செய்யப்பட்டு இருத்தல் வேண்டும்.
- (8) பயன்பாட்டிற்கு எடுக்கப்படாத பொருட்கள் மற்றும் கழிவுகள் சேர்ப்பதற்காக பயன்படுத்தப்படும் பாத்திரங்கள் கசிவுகள் ஏற்படாத வகையில் உலோகங்கள் அல்லது வேறு கசிவுகள் ஏற்படாத மூலப்பொருட்களைக் கொண்டு செய்து இருத்தல் வேண்டும். அத்துடன் அவை இலகுவாக சுத்தம் செய்யக் கூடியனவாகவும் இருத்தல் வேண்டும். இன்னும் இப் பாத்திரங்கள் நன்றாக மூடி வைக்கக் கூடியனவாகவும் இருத்தல் வேண்டும்.
- (9) கழிவுகள் அகற்றுவதற்கு பயன்படுத்தும் உபகரணங்கள் மற்றும் கருவிகள் வேறுபடுத்தி அடையாளம் காணக்கூடியதாக இருத்தல் வேண்டும். அத்துடன் அவை எவ்வித காரணங்களுக்கும் பயன்படுத்தப்படக் கூடாது.
- (10) உரிய அனைத்து சந்தர்ப்பங்களிலும் குளிர்நட்டல் மற்றும் அதிகுளிர்நட்டல் போன்றவற்றிற்கு தேவையான அனைத்து வசதிகளுக்கும் தேவையான அளவீடுகள் உடைய வெப்பநிலை அளவிடும் உபகரணங்கள் அல்லது வெப்பநிலை காட்டும் உபகரணங்கள் வழங்கப்பட்டிருக்க வேண்டும்.
- (11) நிறுவனத்தில் காணப்படும் அனைத்து உபகரணங்கள் கருவிங்கள் மற்றும் அனைத்து பௌதீக வசதிகளும் நல்ல முறையில் பராமரிக்கப்படல் வேண்டும்.

- (12) மின்சார இணைப்புக்கள் துண்டிக்கப்படும் போது பயன்படுத்துவதற்காக உகந்த மற்றும் போதியளவான மின்சார பிறப்பாக்கிகள் (ஜென்ரேட்டர்) பயன்படுத்துவதற்கு ஏற்ற விதத்தில் நிர்மாணிக்கப்பட்டு நடைமுறையில் இருத்தல் வேண்டும்.
- (13) விற்பனை செய்யும் சந்தர்ப்பத்தில் தற்போது இருக்கும் நிலை போன்றே உண்ணக்கூடிய வகையிலான பழங்கள் மற்றும் மரக்கறிகள் வாடிக்கையாளர்களின் தேவைக்கேற்ப விற்பனை செய்வதற்கு முன் குடி நீரினால் சுழவி சுத்தம் செய்திருத்தல் வேண்டும்.
- (14) அனுமதிப்பத்திரம் பெற்ற நபர்களின் மூலம் தற்போது அமுலில் உள்ள ஏதேனும் எழுத்து மூலமான சட்டத்தில் காணப்படும் பிரிவுகளை கவனத்தில் கொண்டு மற்றும் அதற்கு உட்பட்ட உரிய அலுவலகங்கள் மூலம் வழங்கப்படும் அறிவுரைகளை போன்று சந்தர்ப்ப சூழ்நிலையின் காரணத்தால் உற்பத்தியாளர்களால் வழங்கப்படும் அறிவுரைகளை கவனத்தில் கொண்டு சுற்றாடலில் மரக்கறி வகைகள் மற்றும் பழவகைகளை களஞ்சியப்படுத்தி வைத்து கொள்ளல் வேண்டும்.
- (15) சுற்றாடலில் வாடிக்கையாளர்களை ஏமாற்றும் வகையில் மரக்கறிகள் மற்றும் பழங்களில் இயற்கையான நிறத்தை மாற்றக்கூடிய விதத்தில் மின் குமிழ்கள் அல்லது வேறு ஏதேனும் மாற்றீடுகள் பாவிக்கப்பட்டிருத்தல் கூடாது.
- (16) தண்ணீர் மூலமாகவோ சலவை பொருட்கள் மூலமாகவோ அவற்றின் திரவங்களினாலோ மரக்கறிகள் அல்லது பழங்கள் விற்பனை செய்வதற்காக காட்சிப்படுத்தி வைக்கும் இடம் மற்றும் களஞ்சியப்படுத்தி வைக்கும் இடத்தை சுத்தம் செய்யும் போது மற்றும் கிருமிநாசினிகள் பாவிக்கும் போது அவை மரக்கறிகள் மற்றும் பழங்களுக்கு சேர்வதை தடுப்பதற்காக தேவையான முன் பாதுகாப்பு நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படல் வேண்டும். இச் சுத்தம் செய்யபவைகளில் எஞ்சியன ஏதும் உணவுப் பொருட்கள் உடன் தொடுகையிடும் மேற்பரப்பில் இருப்பின் குடிநீர் பாவித்து பலமுறை சுழவி சுத்தம் செய்ய வேண்டும்.
- (17) மரக்கறிகள் மற்றும் பழங்கள் சுற்றுவதற்கு மற்றும் பொதி செய்வதற்கு பாவிக்கப்படும் பொருட்கள், உணவு வகைகளை பழுதடைய செய்யக்கூடியவையாக இருத்தல் கூடாது. சுற்றுவதற்கு எடுக்கப்படும் பொருட்கள், பழுதடைவதற்கான அவதானத்திற்கு உட்படாத வகையில் களஞ்சியப்படுத்தப்பட்டு இருத்தல் வேண்டும்.
- (18) மரக்கறி வகைகள் அல்லது பழ வகைகள் விற்பனை செய்வதற்காக காட்சிப்படுத்தி வைக்கும் இடம் மற்றும் களஞ்சியப்படுத்தப்பட்டு வைக்கும் இடம் பூச்சிகள் அற்றதாக இருப்பதுடன் பூச்சிகளை கட்டுப்படுத்தும் வகையில் வினைத்திறனுள்ள மற்றும் தொடர்ச்சியான வேலைத்திட்டம் ஒன்று நடைமுறைப்படுத்தப்பட்டிருத்தல் வேண்டும்.
- (19) அனுமதிப்பத்திரம் பெற்ற நிறுவனம் ஒன்றில் சேவை புரியும் நபர்கள் அவர்களது பணிகளுக்கு ஏற்ற வகையில் மரக்கறி வகைகள் மற்றும் பழ வகைகளுக்கு பொருத்தமான சுகாதார முறைகள் பற்றி போதிய அளவிலான பயிற்சிகள் வழங்குவதற்கு அனுமதிப்பத்திரதாரர்கள் கவனத்தில் கொள்ள வேண்டும்.
- (20) ஏற்படக்கூடிய அவதானங்கள் பற்றி தீர்மானங்கள் எடுப்பதற்கும் ஏதேனும் குறைபாடுகள் இருப்பின் அவற்றை நிவர்த்தி செய்வதற்கு தேவையான செயற்பாடுகளை மேற்கொள்வதற்கு அனுமதிப்பத்திரகாரர் உணவு வகைகள் பற்றிய சுகாதார கொள்கைகள் மற்றும் நடைமுறைகள் பற்றி போதிய அளவு அறிவை பெற்றிருக்க வேண்டும்.
- (21) பழுதடைந்துள்ள மரக்கறி மற்றும் பழ வகைகள் நல்ல நிலையில் உள்ள மரக்கறி மற்றும் பழ வகைகளுடன் ஏதேனும் சந்தர்ப்பங்களில் களஞ்சியப்படுத்தி வைத்தல் கூடாது. ஏதேனும் ஒரு சந்தர்ப்பத்தில் அது போன்று மரக்கறி மற்றும் பழ வகைகள், பழுதடைந்து உள்ளதாக அடையாளம் காணப்பட்டவுடன் அம் மரக்கறி மற்றும் பழ வகைகளை உரிய முறையில் கழிவுகளை அகற்றுவதற்கு பயன்படுத்தும் கொள்கைகளில் இட்டு அகற்றுவது அனுமதிப்பத்திரர்களின் செயற்பாடாகும்.
- (22) ஏதேனும் சந்தர்ப்பத்தில் பழுதடைவதற்கு காரணமாக அமைந்த மரக்கறி மற்றும் பழ வகைகளை பயன்பாட்டிற்காக வேறு ஏதேனும் விதங்களில் தயார்படுத்தி வைத்து கொள்வதற்கு செயற்பாடுகள் மேற்கொள்ளப்படாமல் இருப்பதற்கு அனுமதிப்பத்திரதாரர் பொறுப்புடன் இருத்தல் வேண்டும்.
6. தலைவர் அல்லது தலைவரினால் அதிகாரம் அளிக்கப்பட்ட உத்தியோகத்தர் ஒருவர் அல்லது சுகாதார வைத்திய அதிகாரி அல்லது பொது சுகாதார பரிசோதகர் மூலம் மரக்கறி மற்றும் பழ வகைகளை விற்பனைக்கு வைக்கப்பட்டிருக்கும் அல்லது விற்பனை செய்வதற்காக காட்சிக்கு வைத்திருக்கும் அல்லது உள்ளே களஞ்சியப்படுத்தி



வைத்திருக்கும் ஏதேனும் மரக்கறி மற்றும் பழ வகைகளின் மாதிரிகளை அதன் விலையை கொடுத்து பெற்றுக்கொள்வது சட்ட ரீதியானதாக அமைதல் வேண்டும். தவிர்ந்து அனுமதிப்பத்திரதாரர் மூலமாக அவ் விலைக்கு வாங்குவது நிராரிக்கப்படுதல் அல்லது அதற்கு தடையாக இருத்தல் செய்யப்படல் கூடாது.

7. சுற்றாடலில் பணியில் ஈடுபடும் அனைத்து நபர்களும் பணியில் ஈடுபடுவதற்கு முன் பிரதேச சுகாதார வைத்திய அதிகாரி மூலமாக உகந்த சுகாதார நிலைமையில் இருப்பவர் என்று சான்றிதழ் பெறப்படல் வேண்டும். அத்துடன் அச் சான்றிதழ் இத் துணைவிதியின் இரண்டாவது அட்டவணையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள மாதிரிப் பத்திரத்திற்கு அமைய இருத்தல் வேண்டும். உணவு வகைகளை பயன்படுத்தலில் ஈடுபடும் நபர் ஒருவரின் வைத்திய பரிசோதனை உரிய பிரதேச சுகாதார வைத்திய அதிகாரி மூலமாக குறிப்பிடப்படும் கால எல்லைக்கு அமைய மற்றும் மருத்துவம் தொடர்பாக அல்லது தொற்றுநோய் தொடர்பாக என்று குறிப்பிடமுடிந்த, கால எல்லைக்கு அமைய காலத்திற்குக் காலம் நடத்தப்படல் வேண்டும்.
8. ஏதாவதொரு தொற்றக்கூடிய நோயினால் பீடிக்கப்பட்ட அல்லது அது போன்ற நோய் தொற்று உள்ளதாக சந்தேகப்படும் அல்லது அது போன்ற நோய்க்காவியினால் அல்லது தொற்றியிருக்கும் புண்கள், தோல் சம்பந்தமான தொற்றுகள் காய்ச்சல் மற்றும் வயிற்றுப் போக்கு போன்ற நோய்களினால் பீடிக்கப்பட்ட நபர் ஒருவருக்கு நேரடியாக அல்லது மறை முகமாக மரக்கறி மற்றும் பழ வகைகள் விற்பனை செய்யும் இடத்தில் ஏதேனும் செயல்களில் ஈடுபடுவதற்கு சந்தர்ப்பம் வழங்கப்படக் கூடாது. அத்துடன் அது போன்ற நோய் நிலை ஏற்பட்டுள்ள அல்லது தொற்றியுள்ள நபர் தமது நோய் நிலைமை பற்றி உடனடியாக அனுமதிப்பத்திரதாரருக்கு தெரியப்படுத்தல் வேண்டும்.
9. சுற்றாடலில் கடமையாற்றும் அனைவரும் மரக்கறி மற்றும் பழ வகைகள் பழுதடையும் வகையில், உணவுகளை சாப்பிடுதல், புகை பிடித்தல், எச்சில் துப்புதல், வெற்றிலை சாப்பிடுதல், சவிங்கம் சாப்பிடுதல். மற்றும் இருமல், தும்மல் தும்முதல் முக்கை தொடுதல் அல்லது எவ்வித தீங்கு விளைவிக்கும் நடவடிக்கைகளில் ஈடுபடுதல் கூடாது.
10. சுற்றாடல் கழிவுகளை முகாமைப்படுத்தல் கீழ்வருமாறு மேற்கொள்ள வேண்டும்.
  - I. அனுமதிப்பத்திரம் பெற்ற நிறுவனங்களில் வினைத்திறனுடன் மற்றும் உரிய முறையில் கழிவுகளை வெளியேற்றும் வேலைத்திட்டத்தை கொண்டிருப்பதுடன் அது தொடர்ச்சியாக நல்ல முறையில் செயற்படுதல் மற்றும் மீளமைப்பு நிலையில் நடத்திச் செல்லல் வேண்டும்.
  - II. அனுமதிப்பத்திரம் பெற்ற சுற்றாடலில் வெளியேற்றும் கழிவுகள் பிரதேச சபையின் ஊடாக நடைமுறைப்படுத்தப்படும் கழிவுகள் முகாமைத்துவ திட்டத்திக்கு அமைவாக வெளியேற்றுதலை மேற்கொள்ள வேண்டும்.
  - III. அனுமதிப்பத்திரம் பெற்ற நிறுவனங்கள் நாளாந்த கழிவுகள் சேறுதல் இயன்ற அளவு குறைத்துக் கொள்வதற்கு நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்வதே அனுமதிப்பத்திரம் பெற்றவர்களின் கடமை ஆகும்.
11. வியாபார நிலையத்தில் அனுமதிப்பத்திரம் பெற்றவர்களுக்கு கழிவுகளை வெளியேற்றும் வசதிகள் இருக்குமாயின் பிரதேச சபையின் தலைவர் அவர்களின் அனுமதி பெற்று சுகாதார வைத்திய அதிகாரி அல்லது பொது சுகாதார பரிசோதகரிடம் குறிப்பிடப்படும் நிபந்தனைகளுக்கு அமைய கழிவுகளை வெளியேற்றும் செய்முறையை மேற்கொள்ள வேண்டும்.
12. தேவைக்கு ஏற்ப அனைத்து நேரங்களிலும் சுற்றாடலுக்கு உட்பிரவேசித்தல் உட்பிரவேசித்து பரிசோதனை செய்வது பிரதேச சபையின் தலைவர் அல்லது அவரினால் அதிகாரம் அளிக்கப்பட்ட ஏதேனும் உத்தியோகத்தருக்கு அல்லது சுகாதார வைத்திய அதிகாரியினால் அல்லது பொது சுகாதார பரிசோதகரினால் செயற்படுத்தல் முறை சட்டத்திற்கு அமைவானதாக இருக்கும்.
13. சுற்றாடலை பரிசோதனை செய்யும் போது பிரதேச சபையின் தலைவர் அல்லது அவரினால் அதிகாரம் அளிக்கப்பட்ட ஏதேனும் உத்தியோகத்தர் மூலமாக மனித பாவனைக்கு உகந்தது அல்லாத அல்லது பொருத்தம் அற்றது என்று தீர்மானம் செய்யப்படும் ஏதேனும் மரக்கறி வகை ஒன்று அல்லது பழ வகை ஒன்று அவ் உத்தியோகத்தர் மூலமாக தடை செய்யப்படும் போது அது ஏதேனும் ஒரு நபரின் வசத்தில் இருக்கும் போது அத் நபருக்கு நட்பு வழங்கப்படாமல் அப் பொருளை அழித்து விட முடியும்.
14. இத் துணை விதியின் பிரகாரம் அனுமதிப்பத்திரத்திற்கு உட்பட்ட அனைத்து சுற்றாடல்களிலும் இத் துணை விதியின் சிங்களம், தமிழ் மற்றும் ஆங்கில பிரதிகள் ஒவ்வொன்றும் பொது மக்களுக்கு தெளிவாக தெரியக்கூடிய இடத்தில் காட்சிக்கு வைக்கப்பட்டு இருத்தல் வேண்டும்.

15. இத் துணை விதியின் பிரகாரம் வழங்கப்படுகின்ற அனைத்து அனுமதிப்பத்திரங்களும் உரிய கால எல்லைக்கு முன்பாக தடை செய்யப்படாவிடின் அவ் அனுமதிப்பத்திரங்கள் எந்த வருடத்திற்கு உரியானவையோ அந்த வருடத்தின் திசம்பர் மாதத்தின் 31 ஆம் திகதியுடன் முடிவடையும்.
16. இத் துணை விதியின் பிரகாரம் அனுமதிப்பத்திரம் வழங்கப்பட்டு இருக்கும் ஏதேனும் ஒரு சுற்றாடலின் கீழ் இத் துணை விதியின் ஏதேனும் பிரிவுகளின் விதிமுறைகளை மீறினால் அல்லது முரணாக செயற்படும் சந்தர்ப்பங்களில் குறிப்பிட்டு இருக்கும் திகதிக்கு முன்னர் அவ்விடத்தை அப் பிரிவுகளில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள நியமங்களுக்கு அமைவான நிலமைக்கு கொண்டு வருவதற்கு தேவையான அனைத்து நடவடிக்கைகளையும் செயல்படுத்தும் பொருட்டு அனுமதிப்பத்திரதாரருக்கு அறிவுறுத்துவதற்கு அறிவித்தல் ஒன்று தலைவரினால் அவ் அனுமதிப்பத்திரதாரருக்கு கையளிப்பதற்கு நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படல் வேண்டும். அத்துடன் அது தொடர்பாக அவ் அறிவுறுத்தலில் வழங்கப்படும் கால எல்லை ஆகக்கூடியது 30 நாட்களுக்கு மேற்படாது இருந்தல் வேண்டும்.
17. மேலே 16 ஆம் பத்தியில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளதன் பிரகாரம் அறிவித்தல் பெற்ற ஏதேனும் ஒரு அனுமதிப்பத்திரதாரரால் அவ் அறிவித்தலில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள திகதிக்கு முன் அவ் அறிவித்தலில் குறிப்பிடப்பட்டிருக்கும் விதத்தில் செயல்படுதல் வேண்டும். அனுமதிப்பத்திரதாரரால் கேட்டுக்கொள்ளப்படும் நியாயமான எழுத்து மூலமான வேண்டுகோளுக்கு இணங்க அவ் அறிவித்தலில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள கால எல்லையை நீடிப்பதற்கு தலைவருக்கு அதிகாரம் இருந்தல் வேண்டும். அதன் பிரகாரம் வழங்கப்படும் கால எல்லை 14 நாட்களுக்கு மேற்படாத கால எல்லையாக இருத்தல் வேண்டும்.
18. மேலே 16 ஆம் பிரிவில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளதன் பிரகாரம் அறிவித்தல் பெற்ற ஏதேனும் ஒரு அனுமதிப்பத்திரதாரரால் அவ் அறிவித்தலில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள திகதி அல்லது நீடிக்கப்பட்டுள்ள திகதிக்கு முன் அவ் அறிவித்தலில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள விதத்தில் செயல்படுதலில் இருந்து விலகி இருப்பின் அச்சந்தர்ப்பத்தில் அந் நபருக்கு வழங்கப்பட்டு இருக்கும் அனுமதிப்பத்திரத்தை தலைவர் மூலம் இரத்து செய்யப்படல் சட்ட ரீதியான நடவடிக்கை ஆகும்.
19. இத்துணை விதியின் கீழ் பெற்றுக்கொள்ளவேண்டிய அனுமதிப்பத்திரமொன்று இன்றி வளாகமொன்றை நாடாட்சிச் செல்லுதல் அல்லது துணைவிதியில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள ஏதேனுமொரு கட்டளையை மீறுதல் குற்றமாவதுடன் குறித்த தவறு தொடர்பாக உரிய நீதி அதிகாரங்களுடனான நீதிமன்றம் ஒன்றின் மூலம் குற்றத்திற்கு குற்றவாளியாக்கப்பட்டதன் பின் குறித்த குற்றம் தொடர்பாக 1987 ஆம் ஆண்டின் 15 ஆம் இலக்க பிரதேச சபைகள் சட்டத்தின் 122 (2) ஆம் பிரிவில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள தண்டத்திற்கு உட்படுதல் வேண்டும். குறித்த தவறு தொடர்பாக உரிய அதிகாரங்களுடனான நீதிமன்றமொன்றின் மூலம் குற்றத்திற்குக் குற்றவாளியாக்கப்பட்டதன் பின் தண்டத்திற்கு உட்படுத்தப்பட்ட நபர் ஒருவரினால் குறித்த முறித்தலை அல்லது மீறுதலை தொடர்ந்தும் இடைவிடாது புரிகின்ற போது குறித்த மீறுதல் தொடர்பாக கவனம் செலுத்தி தவிசாளரினால் அல்லது சுகாதார வைத்திய அலுவலரினால் அல்லது பொது சுகாதாரப் பரிசோதகரினால் எழுத்துமூலமான அறிவித்தலொன்றை வழங்கியதன் பின்பும் மீறலை மேலும் இடைவிடாது புரிகின்ற ஒவ்வொரு நாள் ஒன்றிற்கும் மேலே குறிப்பிடப்பட்டுள்ள பிரிவின் மேலதிக தண்டத்திற்கும் உட்படுதல் வேண்டும்.
20. இத்துணை விதியில், சொற்கள் சம்பந்தமாக பொருள் ஒன்று தேவைப்பட்டாலன்றி.

“தவிசார்” என்பவர், இப்பிரதேச சபையில் தற்போது தலைவர் பதவியை வகிக்கின்ற நபர் அல்லது குறித்த பதவியின் பணிகளை நிறைவேற்றுகின்ற நபர் ஆவதுடன்,

“பிரதேச சபை”- என மாவனல்லை பிரதேச சபையையும்,

“சுகாதார வைத்திய அலுவலர்” என்பவர், தற்காலத்தில் பிரதேச சபை நியாயாதிக்க எல்லையிலுள் அமைந்துள்ள ஏதேனுமொரு சுகாதார வைத்திய அலுவலர் பிரிவினுள் குறித்த பதவியை வகிக்கின்ற நபர் ஆவதுடன்,

“பொது சுகாதார பரிசோதகர்” என்பவர், தற்காலத்தில் பிரதேச சபை நியாயாதிக்க எல்லையினுள் அமைந்துள்ள ஏதேனுமொரு பொது சுகாதாரப் பிரிவினுள் குறித்த பதவியை வகிக்கின்ற நபர் ஆவதுடன்,

“அதிகாரமளிக்கப்பட்ட உத்தியோகத்தர்” என்பவர், தற்காலத்தில் தலைவரினால் எழுத்துமூலமாக அதிகாரங்கள் கையளிக்கப்பட்ட எவரேனுமொரு அலுவலர் ஆவதுடன்,

“அனுமதிப்பத்திரதாரர்” என்பவர், இத்துணைவிதியின் கீழ் அனுமதிப்பத்திரமொன்றைப் பெற்றுள்ள ஒரு நிறுவனமொன்று அல்லது ஒரு நபர் ஆவதுடன்,

“பூச்சி நாசினிகள்” என அழைக்கப்படுவது, இலங்கையின் பூச்சிநாசினிகள் பதிவாளர் மூலம் அனுமதிக்கப்பட்ட பூச்சிநாசினி வகைகள் ஆவதுடன்,

“சுத்தம் செய்தல்” என்பது, மண் தேங்கியுள்ள உணவுப்பகுதிகள் குப்பைகள், கிரீஸ் அல்லது தீங்கு விளைவிக்கும் வெளிப்பொருட்களை அகற்றும் நடவடிக்கைகள் ஆவதுடன்,

“உணவு பழுதடைதற் காரணிகள்” என அழைக்கப்படுவது, காய்கறிகள் மற்றும் பழவகைகளின் பாதுகாப்பிற்கு அல்லது உகந்த தன்னமக்கு தீங்கு விளைவிக்கூடிய ஏதேனுமொரு உயிரியல் காரணிகள், இரசாயனவியல் காரணிகள் அல்லது வெளிப்பொருட்கள் அல்லது வேறு ஏதேனும் பொருட்கள் ஆவதுடன்,

“உணவு பழுடைதல்” என அழைக்கப்படுவது காய்கறி அல்லது பழவகைகளில் உணவு பழுடைதற் காரணிகள் உட்பகுதல் அல்லது ஏற்படுதல் ஆவதுடன்,

“கிருமிநாசினிகள்” என அழைக்கப்படுவது, உணவு வகைகளின் பாதுகாப்பு மற்றும் உகந்த தன்மைகள் குறையாத அளவில் சூழலில் உள்ள நுண்ணங்கிகளின் அளவை இரசாயனப் பொருட்கள் மூலம் அல்லது பௌதீக முறையொன்றின் மூலம் குறைத்தல் ஆவதுடன்,

“குடிநீர்” என அழைக்கப்படுவது, நோய்களை ஏற்படுத்துவதற்கு அல்லது உடலுக்கு தீங்கு விளைவித்து உடல்ரீதியாக பாதிப்புக்களை ஏற்படுத்தாத விதத்தில் போதுமானவாறு மாசுகள் அற்ற மற்றும் உள்ளடங்கியுள்ள பற்றீரியாக்கள் மற்றும் இரசாயனப் பொருட்களின் அளவுகள் தேசிய தரநிலைகளுக்கு அமைவானதாக இருக்கும் தண்ணீரைக் குறிப்பதுடன்,

“சாதாரண நேரம்” என்று அழைக்கப்படுவது, அனுமதிப்பத்திரம் பெறப்பட்ட பணிகள் அல்லது அதற்கு உரிய பணிகள் ஈடுபடும் நேரத்தை குறிப்பதுடன்,

21. இத் துணைவிதியின் சிங்களம், தமிழ் மற்றும் ஆங்கில மொழிபெயர்ப்புக்களுக்கு இடையே இணக்கப்பாடுகள் இல்லாவிட்டால் சிங்கள மொழி விதி அமுலில் இருக்கும்.

#### முதலாம் அட்டவணை

..... ஆம் ஆண்டிற்கான வியாபார அனுமதிப்பத்திரத்தைப் பெற்றுக்கொள்வது தொடர்பான விண்ணப்பப்படிவம்

1. விண்ணப்பதாரரின் பெயர் :
2. தனிப்பட்ட முகவரி :
3. தேசிய அடையாள அட்டை இலக்கம் :
4. தொலைபேசி இலக்கம் : கையடக்க : நிரந்தர :
5. விற்பனை வியாபாரத்தின் சுபாவம் :
6. ஆரம்பிக்கப்பட்ட வருடம் :
7. வியாபார நிலையத்தின் முகவரி :
8. கிராம அலுவலர் பிரிவு :
9. மதிப்பீட்டுவரி இலக்கம் :
10. வியாபாரம் புதிதாக ஆரம்பிக்கப்பட்டதாயின முன் அனுமதி பெறப்பட்டு இருக்கிறதா? இல்லையா ? : (முன் அனுமதி பெறப்பட்டு இருப்பின் பிரதி ஒன்று இணைக்கப்படுதல் வேண்டும்.)

11. வியாபார பெயர் பதிவு பெற்றிருந்தால் அதன் குறிப்பு இலக்கம் :

12. வியாபார நிலையத்தின் முகாமையாளர் அல்லது பிரதிநிதியின் :

I. பெயர் மற்றும் தனிப்பட்ட முகவரி :

II. தேசிய அடையாள அட்டை இலக்கம் :

III. தொலைபேசி இலக்கம் :

நிரந்தர :

மேலே வழங்கப்பட்டுள்ள தகவல்கள் உண்மையானவை மற்றும் சரியானவை என உறுதி கூறுகின்றேன்.

மேலே வழங்கப்பட்டுள்ள தகவல்களில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள கைத்தொழில், வியாபாரம் நடாத்திக்கொண்டு செல்லும் இடத்திற்காக ..... வருடம் தொடர்பாக வியாபார அனுமதிப்பத்திரம் ஒன்றை வழங்குமாறு கேட்டுக் கொள்கின்றேன். இது தொடர்பாக உள்ள சட்டதிட்டங்களுக்கு நான் உடந்தைப்படுகின்றேன்.

திகதி : .....

.....  
விண்ணப்பதாரர்

### அலுவலக பயன்பாட்டிற்காக

வருமான பரிசோதகர்,

பின்புறத்தில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள விண்ணப்படிவத்திற்கு ஏற்ப வியாபார அனுமதிப்பத்திரம் ஒன்று வழங்குவதற்கான உங்கள் கவனிப்புக்கள் மற்றும் சிபாரிசுகளை வெகு விரைவாக எனக்கு அறியத் தரும்படி கேட்டுக்கொள்கின்றேன்.

திகதி : .....

.....  
செயலாளர்

யெலாளர்,

அனுமதிப்பத்திரம் ஒன்றை வழங்குவதற்கு சிபாரிசு செய்கின்றேன். /செய்யவில்லை.

திகதி : .....

.....  
வருமான பரிசோதகர்

சுகாதார வைத்திய அதிகாரி,

பின்புறத்தில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள விண்ணப்படிவத்திற்கு ஏற்ப வியாபார அனுமதிப்பத்திரம் ஒன்று வழங்குவதற்கான உங்கள் கவனிப்புக்கள் மற்றும் சிபாரிசுகளை வெகு விரைவாக எனக்கு அறியத் தரும்படி கேட்டுக்கொள்கின்றேன்.

திகதி : .....

.....  
செயலாளர்

சுகாதார வைத்திய அதிகாரி,

துணை விதியின் பிரகாரம் மற்றும் சட்ட விதிமுறைகளுக்கு அமைய தேவையான தகுதிகள் அனைத்தும் பூர்த்தி செய்யப்பட்டுள்ளன. அனுமதிப்பத்திரம் ஒன்று வழங்குவதற்கு சிபாரிசு செய்வதற்காக அறிக்கைகளை முன்வைக்கின்றேன்.

திகதி : .....

.....  
பொது சுகாதார பரிசோதகர்

